



硅谷银行 破产风波发酵

欧洲金融损失300亿英镑

这是3月12日在美国纽约拍摄的签名银行网点。硅谷银行倒闭两天后，签名银行被监管部门关闭。

影响

业内人士称： 危及美国“整整一代” 初创企业

“你知道硅谷银行出什么事了吗？”美国初创企业“货架引擎公司”首席执行官斯蒂芬·卡尔布9日下午开会时收到这样一条令人恐慌的信息。

卡尔布和团队成员闻风而动，火速在摩根大通公司开设账户，试图把全部资金从硅谷银行转出，但没能成功。

“货架引擎公司”总部设在西雅图，其业务主要是利用人工智能技术帮助食品杂货店减少浪费。它的支票和薪资由硅谷银行处理，全部现金被后者“套牢”。

硅谷银行是初创领域的金融平台之一，关闭后，美国许多与它关系密切的技术初创企业陷入紧张与混乱。业内人士分析，对于数十年来严重依赖硅谷银行的初创企业而言，爆雷已经引发危机，后续可能出现大规模裁员，数以百计初创企业恐怕要倒闭。

美国YC创业孵化器首席执行官加里·塔恩预测，美国科技领域可能出现“灭绝级别事件”。“如果政府不介入，我认为，一整代初创企业将从地球上消失。”

卡尔布说，高增长的初创企业无法从大银行获得贷款，但从硅谷银行可以。

塔恩认为，硅谷银行的破产发生在初创生态极其糟糕的时候。高利率和市场不稳导致银行收紧放款。他说，“风投基金已经处于收缩模式”，硅谷银行破产这种“毁灭性”事件着实带来挑战。

观察

美国财政部长： 硅谷银行破产主因 在于美联储加息

美国财政部长珍妮特·耶伦12日说，美国硅谷银行破产关闭，其核心问题在于美国联邦储备委员会持续上调利率，而非技术企业问题。

过去一年，美联储已连续八次加息，联邦基金利率目标区间已升到4.5%至4.75%之间。

硅谷银行总部位于加利福尼亚州圣克拉拉，主要服务于初创企业，业务集中在科技、风险投资等领域，相对传统银行更少依赖个人储户存款。美联储激进加息，导致债券价格下跌，商业银行存款流失过快，融资成本增加，加之近期技术产业大幅裁员、风险投资减少，初创企业纷纷提走存款，硅谷银行陷入困境。

硅谷银行宣布倒闭后，美国银行市值已蒸发超过1000亿美元。

据美国布赖特巴特新闻网当地时间3月11日报道，美国加州硅谷银行倒闭的影响一夜之间波及多国金融机构。英国和欧盟的贷款机构有300亿英镑的资产化为乌有；英格兰银行也介入接管硅谷银行英国分公司的破产程序，以保护相关英国企业的存款。

当地时间11日，据美国消费者新闻与商业频道报道，美国硅谷和金融界人士公开呼吁联邦政府在硅谷银行倒闭后，推动另一家银行承担其资产和债务责任。报道分析，硅谷银行倒闭可能引发科技行业的大范围倒闭和裁员浪潮。

美联储新融资计划应对硅谷银行破产事件

美国联邦储备委员会12日公布一项新的银行定期融资计划，将为符合条件的储蓄机构提供贷款，以确保后者在硅谷银行破产背景下有能力满足储户需求。

美联储在一份声明中说，银行、储蓄协会、信用合作社和其他符合条件的储蓄机构可以通过抵押美国国债、机构债务和抵押贷款支持证券以及其他合格资产来获取最长

为期一年的贷款，以避免储蓄机构在面临压力时快速出售上述资产。

根据声明，美国财政部还将从外汇稳定基金中划拨250亿美元资金支持上述融资计划。

当天，美国财政部、联邦储备委员会和联邦储蓄保险公司发布联合声明说，与硅谷银行破产事件相关的损失不会由纳税人承担。从13日起，

受影响的所有储户将可以支取其所有资金。

美国联邦储蓄保险公司当天在另一份声明中说，作为硅谷银行的接管方，该公司已成立圣克拉拉储蓄保险国民银行并将硅谷银行全部投保存款转移至该行。对于硅谷银行未投保储户，该公司将于13日开始的一周内向其提前派息。

汇丰银行1英镑买下硅谷银行英国分支机构

自10日以来，包括英国主要银行在内的欧洲斯托克600指数出现暴跌。这个欧洲-英国银行业指数单日累计下跌3.8%，300亿英镑资产消失殆尽。

据英国《泰晤士报》报道，英国一些大银行股价大跌，其中汇丰银行下跌4.6%，劳埃德银行集团下跌3.3%，国民西敏寺银行下跌2.5%。

报道称，硅谷银行的英国投资者据说没能从这家投资银行的英国分公司提取出资金。人们因此担心，如果政府不干预，这家银行可能破产。

超过250名英国技术企业首席执行官致信英国财政大臣杰里米·亨特，警告说技术行业正面临“关乎生存的威胁”，敦促政府出手相助。

硅谷银行英国分行在网站上发布最新通告，称将与英国央行——英格兰银行的下

属机构审慎监管局官员交流，硅谷银行英国分行获知相关部门打算从12日夜起将该分行置于破产程序。

“这个周末，我们中的多数人作为技术企业创始人都在自查是否可能已经技术性破产”，这封信写道，“虽然多数企业在当前经济形势下经营良好，但首批（企业）破产将影响巨大，对经济的冲击远不止于技术行业。”

据路透社报道，英国财政部和英格兰银行11日磋商可能会采取的措施，以尽可能降低硅谷银行关闭对英国技术企业的冲击。

英国财政部在当天发表的声明中说，政府理解技术企业在发展过程中并不总是现金流充足，依赖于银行的现金以用于日常开支。财政部表示，硅谷银行的情况属于个例，在英国经营的其他银行没

有受到牵连，英国银行系统依旧稳固且有韧性。

英国科学、创新和技术部已与受影响技术企业沟通，预计很快发表声明。

英格兰银行10日表示，打算把硅谷银行英国分行置于破产程序，该分行资产将用于偿还债权人。据美联社报道，届时符合条件的客户可取回最多17万英镑。

投资公司哈格里夫斯-兰斯当公司的财富与市场部门主管苏珊娜·斯特里特说，英国技术企业因上述事件所受的冲击可能在接下来一周显现。

据英国媒体当地时间13日报道，总部设在伦敦的汇丰银行当天以1英镑的价格购买了已经倒闭的美国硅谷银行的英国分支机构。所有美国硅谷银行英国分支机构的业务将继续正常运营。

超百家风投公司呼吁限制硅谷银行倒闭影响

据彭博社当地时间3月12日消息，超过100家风险资本和投资公司签署了一份支持美国硅谷银行的声明，呼吁限制该银行倒闭的影响，并避免科技公司可能出现的“灭绝级事件”。

据知情人士透露，截至旧金山时间11日下午，包括红杉资本在内的125家风投公司，签署了由风投公司General Catalyst牵头的声明。该声

明称，过去两天发生的事件“令人深感失望和担忧”，并表示如果硅谷银行被另一家实体收购，投资者将继续与之保持关系。

美商界人士：美国经济衰退可能已经开始

美国商界人士在接受采访时发出强烈警告，敦促美国人“清醒过来”，明白当前的经济正处于“艰难时期”。

美国企业家伯尼·马库斯表示，目前，民众付不起账单，甚至无法给油箱加满油，然而，美国政府对困扰民众的日

常问题似乎并不关心。他对消费者发出了警告，表示“经济衰退可能已经开始”。

相关

三天内第二家银行爆雷 美国监管机构 关闭签名银行

硅谷银行爆雷倒闭两天后，美国又一家银行12日被监管部门关闭。3天内，美国相继发生银行倒闭事件，迫使美联邦政府紧急出手，推出一系列措施，稳定人心，防止“多米诺效应”冲垮金融业乃至波及整个经济。

又一家！

美国纽约州金融服务局12日宣布，依据州银行法，接管“签名银行”，并指定美国联邦储蓄保险公司为这家银行的接收方。

纽约州金融服务局说这样做旨在保护储户，同时正关注市场动向，与其他州和联邦监管机构密切协同，确保受监管实体“健康”，“维护全球金融系统稳定”。

签名银行是商业银行，业务涉及不动产和数字资产。根据纽约州金融服务局数据，截至2022年12月31日，签名银行资产总额约1100亿美元，存款总额约885.9亿美元。

据路透社报道，截至2022年9月，签名银行所吸纳存款的将近四分之一来自加密货币客户。而且这家银行曾长期与美国前总统唐纳德·特朗普及其家族保持业务关系，为后者提供金融服务，但在2021年1月6日特朗普支持者冲击美国国会事件后宣布与特朗普断绝业务关系。

强心剂！

联邦储蓄保险公司12日建立一家过渡性银行，签名银行的客户将自动成为过渡性银行的客户，从13日开始可以取款。

另一方面，银行股东和“某些无担保债权人”不会获得保护，且银行高层管理人员已经下台。

这一“果断行动”旨在“巩固民众对我们银行系统的信心以保护美国经济”，“确保美国银行系统继续发挥保护存款、向家庭和企业提供贷款的重要作用，从而推动经济强劲、可持续增长”。

美联储表示，正密切关注金融系统情况，“准备动用全部手段支持家庭和企业，将在相应时候采取更多措施”。

美国总统约瑟夫·拜登12日也表示，那些对当前“烂摊子”应该承担责任的人将被追责，政府方面将继续“强化对较大银行的监管，使我们不会再次陷入这种境地”。

据新华社、央视新闻